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А
ктуальність  проблеми.  Система
освіти  ХХІ  століття  на  сучасному
етапі  розвитку  суспільства  зазнає

значних перетворень,  які  зумовлені  соціально-
економічними, політичними та іншими чинниками.
Реформування  освіти  відбувається  в  умовах
входження  України  в  Європейський  освітній
простір,  гуманізації  освіти,  полікультурності
навчання,  ефективність  яких  значною  мірою
залежить від професіоналізму педагога. Адже він
є  головною  ланкою  всієї  системи  освіти,
впроваджує  у  практику  роботи  навчальних
закладів останні  досягнення  науки,  реалізовує
національні  традиції  у  вихованні  молоді,  що
зумовлює  підвищення  вимог  до  нього  як
особистості і професіонала.

Аналіз  останіх  досліджень  і  публікацій.
Питання  розвитку  професіоналізму  педагога
останніми  роками  стали  предметом  розгляду
багатьох  науковців.  Проблеми  професійного
розвитку  особистості  розглядаються  у  працях
С.Я. Батишева,  А.О. Деркача,  Є.О. Климова,
Ю.П. Поваренкова,  В.Д. Шадрікова  та  ін.
Становлення  та  розвиток  професіоналізму
педагога знайшли своє відображення у науковому
доробку І.Г. Багаєвої, Н.В. Гузій, Г.С. Данилової,
С.А. Дружилова, Н.В. Кузьміної, В.В. Панчука та ін.

Ідея професіоналізму вчителя пройшла довгий
історичний шлях,  на  якому зазнала багато  змін
як у розумінні ролі вчителя у навчально-виховному
процесі  школи  так  і  у  визначенні  складових
елементів  професіоналізму.  Вагомий  науковий
доробок  є  підґрунтям  для  подальшого

комплексного  дослідження  проблеми  розвитку
професіоналізму  вчителів  у  системі
післядипломної освіти.

Метою статті є аналіз підходів до розуміння
і  визначення  змісту  поняття  “професіоналізм
педагога”.

Виклад  основного  матеріалу.  В  умовах
становлення  українського  суспільства особливо
актуальною є проблема розвитку професіоналізму
людини, яка привертає увагу науковців сьогодні
як і багато років поспіль.

У словнику української мови професіоналізм
трактується як “оволодіння основами і глибинами
якої-небудь професії” [15, 508].

Психологічний  словник  визначає
професіоналізм  як “високу підготовленість  до
виконання  завдань  професійної  діяльності”.
Професіоналізм дає можливість досягати значних
кількісних і якісних результатів праці при менших
затратах фізичних  та  розумових  сил на  основі
використання раціональних прийомів виконання
робочих  завдань.  Професіоналізм  спеціаліста
проявляється  в  систематичному  підвищенні
кваліфікації,  творчій  активності.  Здатності
продуктивно  задовольняти  вимоги  суспільного
виробництва і культури.

Немає підстав для трактування професіоналізму
як найвищого ступеня розвитку людини як суб’єкта
пізнання, праці, спілкування та керівництва.

Вивчаючи професіоналізм, акмеологи виділили
особливу роль в його розвитку самодіагностики,
самокоррекції, саморозвитку, самомотивування.

Передумовою  досягнення професіоналізму є
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достатньо високий розвиток професійно важливих
якостей особистості” [6, 283].

О.О. Бодальов розглядає  професіоналізм  як
“інтегральну  характеристику  індивідуальних,
особистісних і суб’єктивно-діяльнісних якостей,
що  розглядається як цілісне  утворення,  яке  дає
можливість  на  максимальному  рівні  успішно
вирішувати завдання, котрі є  типовими  для тієї
галузі, в якій працює спеціаліст” [2, 137].

У  науковому  доробку  С.А.  Дружилова
знаходимо  визначення  професіоналізму  як
особливої  властивості  людей  систематично,
ефективно і надійно виконувати складну діяльність
в  різноманітних  умовах.  Професіоналізм  не
обмежується  висококваліфікованою  працею бо
передбачає  особливе  світосприйняття  людини
Професіоналізм  являє  собою  певну  системну
властивість особистості [5, 26].

Н.В. Кузьміна  розкриває  сутність  поняття
професіоналізм як “як сукупність стійких властивостей
особистості,  індивідуальності  спеціаліста,  які
задовольняють вимоги професії” [7, 36].

Аналіз  довідникової  та науково-педагогічної
літератури свідчить про наявність різних поглядів
на розуміння поняття “професіоналізм”, однак слід
зазначити, що спільною у всіх визначеннях є ідея
сполучення діяльнісної та особистісної складової
у людини будь-якої професії.

З  точки  зору  динамічних  змін,  що
відбуваються  в  освіті  протягом  всього
становлення української держави, зацікавленість
викликає  розуміння  ролі вчителя  у  формуванні
особистості  учня,  вимоги  до  професіоналізму
педагога.

У педагогічному  словнику  (1960 р.)  учитель
визначається  як  “спеціаліст,  який  здійснює
навчально-виховну  роботу  з  учнями…  Його
зусилля  спрямовані  на  підготовку  всебічно
розвинених членів комуністичного суспільства,
освічених та підготовлених до життя”. В  ньому
також  зазначено,  що  у  класовому  суспільстві
вчитель  реалізує  ідеї  керуючого  класу,  а  його
положення у  суспільстві  визначається  ступенем
демократії системи народної освіти [10, 546].

В  той  самий час видатні педагоги того часу
вбачали більш ширший зміст діяльності вчителя.
Так, В.О. Сухомлинський вважав, що “людина, яка
зустрічається з учнями тільки на уроці – по одну
сторону вчительського столу, а по іншу учні, – не
знає дитячої душі, а хто не знає дитини. Той не
може бути педагогом. Для такої людини за семи
печатками закриті думки, почуття та вподобання
дітей...  Важливе  джерело  виховання  почуттів
педагога – це багатогранні емоційні відносини з
дітьми  в  єдиному  дружньому  колективі,  де

вчитель  –  не  тільки  наставник,  але  і  друг  і
товариш” [14, 30 – 33].

Радянський  енциклопедичний  словник
визначає, що “педагог – це людина, яка здійснює
практичну роботу з виховання, освіти та навчання
дітей та молоді  та  має спеціальну підготовку в
цій галузі” [13, 975].

Роль, місце  і  завдання вчителя у формуванні
особистості учня  змінювались на  різних етапах
розвитку  суспільства,  але  завжди  вчитель
реалізовував  освітню  політику  держави  і  ніс
відповідальність  за  розвиток  особистості  учня
перед громадськістю, школою та сім’єю.

Зацікавленість  викликають  вимоги  до
професійної  діяльності  педагога  в  контексті
розвитку  сучасного українського суспільства.

Перші  спроби  наукового  обґрунтування
феномену “професіоналізм педагога” знаходимо
у праці І.Д. Багаєвої, зокрема вона визначає, що
професіоналізм  педагогічної  діяльності
характеризується  особистісною  і  діяльнісною
сутністю.  Особистісну  сутність  професіоналу
складають  професійні  знання  та  специфічне
ставлення  педагога  до  діяльності.  Діяльнісну
сутність професіоналізму складає комплекс умінь
(гностичних,  самовдосконалення,  спілкування,
вміння  планувати  і  організовувати  власну
діяльність та діяльність учнів) [1].

У  науковому  доробку  Н.В. Гузій  знаходимо
спроби  проаналізувати  професіоналізм  як
інтегративне особистісно-діяльнісне новоутворення
вчителя-вихователя.  При  цьому  науковець
опирається  на  принцип  взаємозалежності
внутрішніх  умов  і  зовнішніх  впливів,
сформульований  С.Л. Рубінштейном  “При
роз’ясненні  психологічних  явищ  особистість
виступає як зв’язана сукупність внутрішніх умов
через які преломлюються всі зовнішні впливи” [12,
241].  Саме  тому  поряд  з  характеристикою
професіоналізму в діяльнісному аспекті Н.В. Гузій
наголошує  на  важливості  особистісної сутності
педагога,  оскільки  його  праця  складніша  за
педагогічну  діяльність  і  тому  не  може  бути
зведена лише до її продуктивності. Вона враховує
методологічний принцип єдності  особистості й
діяльності  та  розглядає  професіоналізм
педагогічної  діяльності  і  професіоналізм
особистості в нероздільній цілісності та виділяє
їх  смислоутворюючі  чинники:  педагогічну
майстерність і творчість [3].

Аналізуючи  зміст  і  сутність  поняття
“професіоналізм”  Н.В.  Кузьміна  говорить  про
вміння педагога формувати в учнів готовність до
розв’язання  завдань  за  час  відведений  на
вивчення певного предмету [8].
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Цікавим з  точки  зору  порівняльного  аналізу
професіоналізму  вчителя  в  різних  освітніх
системах є наукові праці Л.В. Пуховської. У своїх
роботах  вона  аналізує концепції  “широкого”  і
“вузького” професіоналізму,  які  були  введені  у
науковий обіг в середині 70-х років, і приходить
до  висновку, що  в  освітньому  просторі кожної
країни  працюють  обидві  категорії  педагогів-
професіоналів. Основна  відмінність між ними у
різному баченні цілей педагогічної діяльності, що
є  ключовим  фактором  який  спрямовує  рух
загальної праці вчителя.

Так  педагог  з  вузьким  професіоналізмом
розглядає викладання як діяльність, що базується
на інтуїції; події в класі розглядає ізольовано від
навколишнього середовища. Педагог з широким
професіоналізмом  викладання  розглядає  як
педагогічно  доцільну  діяльність;  події  в  класі
розглядаються у зв’язку з шкільною політикою і
цілями  [11].  Аналізуючи  дві  концепції
професіоналізму робимо висновок, що входження
України  у  світовий  освітній  простір  вимагає
вчителя,  якому  притаманний  “широкий”
професіоналізм.

Сьогодні у  галузі педагогічної  науки є  певні
здобутки  щодо  визначення  структури
професіоналізму педагога та особливостей  його
розвитку.

Інтерес  викликає  запропонована  науковцем
І.Д.  Багаєвою  модель  професіоналізму
педагогічної діяльності до складу якої входять такі
елементи: професіоналізм знань (теоретична база
професіоналізму), професіоналізм педагогічного
спілкування  (вміння  використовувати  систему
знань у практичній  діяльності), професіоналізм
самовдосконалення (готовність до саморозвитку)
[1].

Слід  зазначити,  що  експериментальні
дослідження  проведені  в  цьому  напрямку
В.В.  Панчуком,  показали,  що  для  успішного
функціонування моделі професіоналізму педагога
необхідно чітко визначити змістовне наповнення
кожного  елемента.  Несформованість  хоча  б
одного з елементів призводить до унеможливлення
формування професіоналізму  педагога  в цілому
[9].

Наукові дослідження професіоналізму педагога
проведені  Г.С. Даниловою доводять, що  якість
будь-якої  діяльності  пов’язана  з  людськими
якостями конкретного  спеціаліста.  Виходячи  з
цього  положення  науковець  на  основі
акмеологічного  підходу  розробила  професійну
модель  педагога,  до  складу  якої  входять  такі
компоненти:  компетентність,  особистісна
орієнтація,  духовно-моральна  культура,

акмеологічна  професійна  позиція  педагога.
Запропонована акмеологічна модель насамперед
передбачає розвиток особистості,  а  вже потім  її
удосконалення в професійній діяльності [4].

Цікавими  є  положення  щодо  розуміння
структури  професіоналізму  педагога,  висунуті
С.А.  Дружиловим.  У  своїх  роботах
професіоналізм він розглядає з позицій системного
підходу, як динамічний стан людини. Дослідження
проведені  науковцем показали, що  відбувається
зміна структури професіоналізму яка стосується
як  складу  системоутворюючих  елементів
професіоналізму, так і зв’язків між ними. Виходячи
з  цього  положення  він  визначає  фази,  які
характеризують зміну структури професіоналізму:

Фаза  ектстенсивого  розвитку,  під  час  якої
відбувається  накопичення  знань,  формування
вмінь  і  навичок.  В  структуру  професіоналізму
включаються нові елементи, але зв’язки між ними
слабкі.  Професійна  діяльність  у  цей  час
характеризується нестійкими характеристиками
результативності  діяльності,  мотивацією  до  її
здійснення.

Фаза інтенсивного розвитку, характеризується
аналізом та відбором елементів, які є необхідними
для забезпечення успішної діяльності. У цей час
із збільшенням кількості елементів зміцнюється
зв’язок між ними. Професійна діяльність набуває
стабільного  характеру,  відбувається  її
індивідуалізація.

Фаза стагнації, характеризується накопиченням
деструктивних  елементів,  які  є  слідством
негативного  індивідуального  та  узагальненого
досвіду. При відсутності у  суб’єкта прагнення до
професійного  розвитку  спостерігається
незворотній  розрив  зв’язків  між  елементами
професіоналізму.  Наслідки проявляються  як на
рівні  особистості  професіонала  так  і  на  рівні
показників діяльності.

Фаза деградації характеризується зменшенням
елементів,  що  утворюють  структуру
професіоналізму та розривом зв’язків між ними.
При  професійній  деградації  основні  зміни
відбуваються  на  особистісному  рівні  людини-
професіонала,  взаємодія  з  професійним
середовищем носить вторинний характер.

Проходження фаз  професіоналізму залежить
від особистісних якостей людини, від її відношення
до себе, оточуючих, від її картини світу [5].

Висновки. Проблема розвитку професіоналізму
вчителя  сьогодні  розробляється  освітянами-
практиками, менеджерами освіти, науковцями. Не
дивлячись  на  певну  відмінність  поглядів щодо
розуміння  змісту  поняття  “професіоналізм
педагога”, його  структури, розробленні  різних
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підходів  до розвитку  професіоналізму  вчителя,
спільною є думка що професіоналізм педагога є
інтегративним  соціокультурним  і  психолого-
педагогічним  утворенням, що  зароджується на
рівні внутрішніх умов (особистісного потенціалу
людини) і набуває ознак професіоналізму в процесі
спеціального  зовнішнього  впливу  (педагогічної
діяльності).

Перспективи подальших розробок убачаються
у розробленні проблеми професіоналізму вчителя
як  системоутворюючого  чинника  неперервної
освіти педагогічних кадрів.
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